
EXAMEN FINAL DE  ECONOMÍA ESPAÑOLA-PLAN 2000 
DEPARTAMENTO DE ESTRUCTURA ECONÓMICA (ECONOMÍA APLICADA II) 

 
Valencia,13 de Junio de 2006 

APELLIDOS__________________________NOMBRE ___________________ 

LICENCIATURA __________ GRUPO_____  PROFESOR___________ 
 

Advertencias previas y calificación: Dispone de dos horas y media para 
responder a las cuatro preguntas (dos teóricas y dos prácticas) que elija. Cada una de ellas 
deberá resolverse en un folio y se valora sobre un máximo de 2,5 puntos. No olvide identificar 
claramente, la letra y número de la pregunta elegida. Puede utilizar como borrador el 
anverso de las hojas de enunciados. No debe desgrapar el examen. 

 
 

CUESTIONES TEÓRICAS: 
Deberá responder a DOS de las tres cuestiones planteadas (cada una en un folio). 

 
 

T.1.- En relación al crecimiento económico español desde mediados de los sesenta:  

a. Analice los determinantes del crecimiento a largo plazo y su contribución en 
España. 

b. Apoyándose en un análisis gráfico, explique los factores determinantes del 
crecimiento de la productividad del trabajo indicando su importancia relativa en el 
caso español. 

c. Explique cuáles son los factores de crecimiento en los que la economía española 
presenta mayores debilidades en relación a la Unión Europea. 

T.2.- Exponga las principales tendencias observadas en la participación de la producción 
nominal, real y el empleo del sector servicios en el conjunto de la economía española y 
explique sus causas.  

T.3.- En relación a la política fiscal en el marco de la Unión Económica y Monetaria, 
explique cuál es el objetivo del Pacto de Estabilidad y Crecimiento, así como las razones 
que justifican su existencia. ¿Cuáles son los principales rasgos de su reforma en marzo 
de 2005? 
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T.____    Identifique el número de la primera pregunta teórica elegida. 
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T.____    Identifique el número de la segunda pregunta teórica elegida. 
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CUESTIONES PRÁCTICAS: 
Deberá responder a DOS de las tres cuestiones planteadas  

(cada una en un folio). 
 

 

P.1.- Con la información suministrada en el cuadro 1: 
a) Calcule el número de parados en 1996 y 2006, así como la tasa de 

desempleo en ambos años. 
b) Analice, apoyándose en un análisis gráfico, los shocks de oferta y los 

cambios institucionales que explican la reducción del desempleo en la 
economía española en el período 1996-2006. 

 
Cuadro 1 

Mercado de trabajo español 1996 y 2006.  
(Miles de personas. Datos correspondientes al primer trimestre) 

 1996 2006 
Población activa 16.362 21.336 
Población ocupada 12.627 19.400 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística. 
 
P.2.- A partir de la información proporcionada en el cuadro 2 : 

a) Analice la evolución de la competitividad de España frente a los países 
desarrollados en las etapas 1999-2002 y 2002-2005. 

b) Explique en qué medida la evolución en la competitividad en cada una de 
las etapas se ha debido al comportamiento del tipo de cambio efectivo 
nominal o al cambio en los precios relativos. 

c) Señale las implicaciones que tiene para la economía española dicha 
evolución. 

 
Cuadro 2 

Índices de tipo de cambio efectivo real, nominal y de precios relativos entre España 
y los países desarrollados. 1999=100. 

 2002 2005 
Índice de tipo de cambio efectivo real (ITCER) 101,3 109,3 
Índice de tipo de cambio efectivo nominal (ITCEN) 97,1 100,9 
Índice de precios relativos 104,3 108,4 
Fuente: Banco de España.  
Nota: tipo de cambio definido como unidades de moneda extranjera por euro. 

 
P.3.- En relación a la distribución espacial de la renta: 

3.1. Indique y razone si, en la segunda mitad del siglo XX, podemos hablar de 
convergencia o divergencia entre las regiones españolas tanto en términos 
de PIB como de PIB per cápita. 

3.2. Utilizando la información proporcionada en el cuadro 3 : 
a) Calcule, en relación a la media española, el PIB per cápita de Cataluña 

así como sus elementos determinantes en 1996 y en 2004.  
b) Utilizando los datos correspondientes a 2004 explique el origen de las 

diferencias en el PIB per cápita de Cataluña respecto a España. 
c) Calcule, para Cataluña y España, la tasa media anual de crecimiento 

acumulativo entre 1996 y 2004 del PIB per cápita y sus determinantes 
(suponga crecimiento continuo).  

 
Cuadro 3 

Producto Interior Bruto (PIB), población y empleo. 
 1996 2004 
 Cataluña España Cataluña España 
PIB (millones de euros) 84.907 448.457 106.527 585.877 
Ocupación (miles de personas) 2.275 12.871 3.106 17.970 
Población (miles de personas) 6.090 39.669 6.813 43.197 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística. 
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P.____    Identifique el número de la primera pregunta práctica elegida. 
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P.____    Identifique el número de la segunda pregunta práctica elegida. 
 

 




